

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:
Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre « 5'00
Número del día 10 céntimos
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

El Rosario, la felicidad de las familias

(CONCLUSIÓN)

No, no—replicó con viveza el niño.—Paco y yo lo hemos rezado hoy dos veces, dirigiéndolo yo; y lo he hecho muy bien.

—Bueno será que por esta noche lo dirijáis juntitos los dos, no sea que te vayas á trabucar, y tus equivocaciones sean ocas ón que no se guarde el respeto debido, que en todos los actos de piedad y Religión hay que observar.

Asegúrate bien, y cuando no haya peligro de que se te vaya la lengua, entonces te prometo cumplir mi palabra.

—Como quieras, abuelito, así lo haremos.

Entramos en la casa, y no mucho después, acudiendo todos los criados y demás familia, se dió principio al acto hermosísimo y consolador del rezo del Santo Rosario.

Más de una vez rodaron gruesas lágrimas por mis mejillas, hijas del gozo que andaba mi corazón en aquellos instantes...

¿Qué hubiera sentido el tuyo, amigo mío, cuando hubieras presenciado el contraste que ofrecían dos niños, de argentinas voces, que entonaban el rezo del Rosario pausada y devotamente, y un coro considerable de nutridas voces que respondía en la misma manera?

¿Qué hubiera sentido el tuyo, al aspirar el aroma de devoción que se percibía entre aquellas labriegas gantes?

¿Qué piedad tan acendrada suponía, qué amor tan crecido á la Santísima Virgen en aquellos sencillos corazones, que no daban descanso á sus fatigados y rendidos miembros, antes que hubiesen tributado este homenaje de amor filial á la Reina del sacratísimo Rosario!

Después de contemplar, enternecido el corazón y humedecidos los ojos, reflexioné, y dije:

—No me extraña ya que esta familia sea tan feliz y dichosa, y que reine en ella tanta paz y alegría.

Está puesta bajo la benéfica égida de María y cifra toda su gloria en honrarla cotidianamente con el Santo Rosario; y María y su Rosario son la felicidad de las familias cristianas.

Ahora entiendo más por qué el inmortal Pío IX, decía en cierta ocasión:

«Si queréis que la paz reine en vuestros corazones, en vuestras familias y en vuestra Patria, rezad todos los días en familia el Santo Rosario; pues no es otra cosa que el mismo Evangelio compendiado, el cual dará á los que lo rezaren, la paz santa en las Sagradas Escrituras prometidas»

Es la oración más bella, la más rica en gracias y la más agradable á la Santísima Virgen María.

Rezad el Rosario con amor y devoción.

Sea este encargo el testamento que os dejo para que os acordéis de mí.»

Al llegar aquí, abracé á mi amigo, que hondamente emocionado, derramaba lágrimas de ternura.

Y yo, avergonzado de mi inconstancia en rezar el Santo Rosario, prometí no dejar pasar un sólo día sin cumplir con tan santa y saludable devoción:

Unión Médica Gaditana

Terminó anoche á las doce, el plazo para el Concurso extraordinario convocado por la «Unión Médica Gaditana», para el premio otorgado por la Excelentísima Diputación provincial, al autor de «Cartilla higiénica, para los establecimientos de Beneficencia».

Se ha presentado un trabajo, cuyo lema es «La Beneficencia es Cosmopolita».

Una vez hecha la ponencia del Jurado, se reunirá éste en pleno para la adjudicación de todos los premios y enseña a celebrar el solemne reparto.

Por Telégrafo

Madrid, 1.º (varias horas)

Lotería

En el sorteo verificado hoy en Madrid, han sido agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Con 100.000 pesetas

25784 Madrid.

Con 60.000 pesetas

33662 Zaragoza.

Con 20.000 pesetas

5388 Barcelona—San Sebastián—Madrid.

Con 1.500 pesetas

14098 Valmaseda—Barcelona—Bilbao.

26412 Madrid.

13348 Sevilla—Orense.

14907 Almería—La Línea.

12997 San Sebastián—Ferrol—Sevilla.

24273 Barcelona—Oviedo—Madrid.

18793 Madrid.

23301 Barcelona—Cartagena—Madrid.

26981 Barcelona.

3200 Bilbao—San Sebastián.

7059 Ubeda—La Línea—Madrid.

20337 Madrid—Sevilla.

15233 Barcelona—Madrid—Palma.

33696 Ciudadela—Palma.

3532 Alcoy—Barcelona—Melilla.

2840 Madrid—Ceuta—Constantina.

19635 Madrid.

30040 Caruña.

7214 Madrid—Granada.

27849 Madrid—San Fernando—Sevilla.

Política y políticos

Consejo de ministros

Presidiendo S. M. el Rey, celebróse en Palacio, el anunciado Consejo.

El Sr. Dato informó al Monarca de las distintas mociones formuladas por la Junta de iniciativas, cuyas conclusiones son eximir de tributos las nuevas industrias que se creen.

Se eximen también del pago de derechos reales y del timbre, durante los cuatro meses de los primeros años que funcionen.

Reformar urgentemente los artículos del Código Penal, castigando con severidad las estafas, especialmente las que cometan los gerentes ó administradores de Compañías.

Garantizar con rapidez y eficacia los procedimientos de suspensiones de pagos y quiebras.

Eximir por un plazo prudencial los tributos de los agricultores que cultiven

terrenos incultos ó transformen el cultivo, haciéndolo intensivo.

El presidente también se ocupó de los asuntos de Méjico.

Dió cuenta de un telegrama del general Marina en el que detalla una nueva operación para hacer más efectivo el dominio de nuestro protectorado en el valle Madre.

Refirióse á un telegrama de Holanda el cual dice que el alto mando alemán, por conducto del representante de los Estados Unidos, ha ofrecido no disparar la artillería gruesa de sitio sobre los monumentos públicos, si no los utilizan los belgas para fines de defensa.

Conferencia

El presidente del Consejo, conferenció con los ministros de Estado y Marina.

Suspensión

Por denuncias de la Prensa, ha sido suspendido de empleo y sueldo, el director del Hospicio de Granada.

Nuevo Curso

Con la solemnidad de costumbre, tuvo lugar en la Universidad la apertura del nuevo Curso.

Presidió el ministro de Instrucción pública y leyó el discurso de rúbrica el catedrático Sr. Bonilla.

De Cádiz

Llegó el vocal de esa Cámara de Comercio, Grosso, el que conferenció con el presidente de la misma, D. Manuel Eizaguirre, sobre la instalación de los depósitos francos.

España en Marruecos

Nueva operación

Para dominar el valle de Haida, se realizó una operación, dirigida por el general Berenguer y que dió los resultados deseados.

Tuvimos un muerto y 15 heridos, de la compañía de regulares y un sanitario herido.

El general Marina, presenció la operación.

El conflicto europeo

Un estado descriptivo, fechado el 25 de Septiembre, ha sido publicado por el cuartel general británico.

Dice que en estos últimos cuatro días ha habido comparativa paralización en la lucha, acompañada del goce de buen tiempo.

Las noches son ya muy frías.

La llegada de tropas de refresco proporcionó descanso á los individuos que habían estado durante algún tiempo en la línea de combate, y por consiguiente, varias unidades han recibido su bautismo de fuego.

Parece ser que el domingo 20 de Septiembre, dos columnas de infantería alemanas se hicieron fuego mutuamente al efectuar un avance convergente en la oscuridad.

El lunes, 21 de Septiembre, la acción quedó prácticamente confinada á la artillería, poniendo nuestros cañones en fuga al enemigo, que trataba de construir un reducto.

Los alemanes gastaron muchas bombas de grueso calibre en bombardear una aldea.

Se pudo comprobar, que durante la noche anterior el enemigo había abandonado algunas trincheras, dejando nn centenar de hombres entre muertos y heridos, y cantidades de equipos, y se había retirado á alguna distancia.

El martes 22 fué uno de nuestros días más tranquilos.

Hubo menos fuego de artillería, aun-

que los alemanes hicieron probar á la aldea los «Jack Johnsons», como son apodadas las bombas de sus cañones de sitio.

—Las fuerzas navales inglesas en el Africa Occidental, aseguraron la rendición incondicional de Duala, capital de los Camerons, y Bonaberi se ha rendido á una fuerza mixta inglesa y francesa.

—La prensa francesa se muestra unánime en anunciar que está muy próximo el final de la gran batalla del Aisne, que constituirá un éxito inmenso para las tropas de los aliados.

—Las últimas noticias recibidas de Petrogrado manifiestan que en la Silesia continúa la retirada de las tropas austriacas, en forma desordenada.

—Se confirma oficialmente la toma de Lissa (en la isla del mismo nombre, en Dalmacia, Austria) por un destacamento anglo-francés.

Se confirma igualmente el bombardeo de Cattaro por la escuadra aliada.

Vavios cruceros y submarinos austriacos, que se suponen escondidos en sus dársenas interiores, no podrán escapar.

—Comunican de Petrogrado que varios Cuerpos de ejército asedian desde hace siete días las posiciones rusas sobre el Niemen.

El bombardeo de Ossower continúa, sin resultados hasta ahora.

El Kaiser ha establecido su Cuartel general en Buwainkin.

Los rusos tienen sobre el Niemen el ejército de Wilna.

Los alemanes intentan cortar el ferrocarril de Varsovia.

La batalla puede durar algunas semanas.

—Parte oficial francés:

En nuestra ala izquierda los informes sobre la situación son favorables.

En el centro nuestras tropas resistieron algunos nuevos ataques muy violentos.

Progresamos ligeramente en las alturas del Mosa, pero una densa niebla hizo se suspendieran las operaciones en el distrito de Woevre.

En Lorena y los Vosgos la situación permanece sin cambiar.

—Como la situación de Francia ha mejorado notablemente y todas las de acentuarse por momentos, se habla ya del regreso á París del presidente de la República, del Gobierno, de las Cámaras y de cuantos organismos y funcionarios vinieron en pos de ellos.

La creencia general, reforzada por manifestaciones oficiosas hechas por altas personalidades, es que, de continuar las cosas como hasta aquí, la vuelta de los referidos elementos á París se efectuará á fines del mes de Octubre.

Se añade que en cuanto se haya verificado el regreso á París, serán convocadas las Cámaras.

—Un periódico dice que ha muerto el príncipe Adalberto, tercer hijo del kaiser.

La autopsia dió por resultado que el príncipe aludido, ha muerto á consecuencia de las heridas sufridas, que fueron hechas por balas alemanas.

—En la estación de Duffel, cayeron varias granadas alemanas matando á numerosos repatriados que esperaban la llegada del tren para marchar á Amberes.

—El último parte francés dice que las fuerzas de la República, avanzan, aunque pausadamente.

—De Petrogrado dicen que los rusos ocuparon varias posiciones en territorio alemán.

Los dependientes de Comercio

Anoche estuvo á visitar esta Redacción, una nutrida Comisión de la Sociedad de Dependientes de Comercio, los que nos rogaron hiciéramos pública su protesta más enérgica, por el incumplimiento que algunos industriales han hecho, del pacto firmado recientemente, entre la Asociación Patronal y la anteriormente citada.

Nos entregaron también el siguiente telegrama, que habían enviado á la Federación de Dependientes:

«Secretario Federación Nacional Dependientes.—Casa Pueblo.—Madrid.

Tiranía Patronal ha dado nuevo fruto resistiéndose lucida minoría al cierre á las 8 y media pactado.

Presidente Patronal en vez dimitir declaró á Comisión se retractará su firma. Urge apoyo.

Corrales, presidente.»

NOTICIAS VARIAS

Toma de posesión

El nuevo director de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de esta capital, comunica al señor gobernador civil haberse posesionado de dicho cargo en el que se ofrece.

Accidente

En la Casa de Socorro del distrito Segismundo Moret, fué asistido el obrero accidentado en el trabajo Antonio Rodríguez Olmo, de 58 años de edad, de herida incisa de dos centímetros de extensión en el dedo medio de la mano derecha.

Escuelas públicas

El alcalde de Puerto Real comunica al Sr. Gobernador civil, que las escuelas municipales de aquella villa se encuentran funcionando todas, hallándose al frente de ellas sus respectivos profesores.

La Diputación

Por falta de número de señores diputados, no pudo celebrarse ayer asamblea la Diputación.

Los señores diputados que faltaron, dieron su excusa.

El señor presidente de la Diputación, visitó por la tarde al señor Gobernador civil, comunicándole el no haberse celebrado sesión.

Se convocará nuevamente para el próximo día 13, aunque por ministerio de la Ley debía celebrarse el 12, pero este día es fiesta nacional.

Navegación

Vapores correos de la Compañía Transatlántica.

El «Cataluña», salió el miércoles 30 de Santander para Coruña.

El «Alfonso XII», llegó el jueves á Gijón.

El «M. L. Villaverde», salió el mismo día de Santa Cruz de la Palma para Tenerife.

Aguas

Ocurrida á las seis de la tarde de hoy una rotura en el sifón general, proximidad de Torregorda, queda interrumpido el servicio y se procede con toda rapidez á la reparación.

Sepelio

Verificóse ayer tarde el sepelio del conocido comerciante don Jerónimo Livó Ventura.

El sepelio fué suntuoso y concurrieron numerosísimas personas, demostrándose las grandes simpatías de que gozaba el finado, estando á cargo su organización, de don Cristóbal Nieto.

Presidían el duelo, los señores don Mariano del Pobil, don Jerónimo Angulo, don Enrique Alcina, don Gabino Martínez, don Federico Rivadulla, don José Paredes y don Eduardo Luna.

Reciba la familia doliente nuestro pésame más sentido.

No hay trabajo

El ministro de la Gobernación dirige al señor gobernador civil, el siguiente despacho:

«Gobernador Barcelona llama mi atención sobre el caso de estar llegando á aquella capital gran número de obreros de diferentes provincias de España, imaginando que allí es fácil encontrar trabajo.

Sucede precisamente lo contrario, que hay plétora de obreros parados y así debe V. S. hacerle publicar en la provincia de su mando, á fin de evitar el daño que sufren los que con ilusiones que resultan engañosas se dirigen á la capital de Cataluña y el no menor que suscita la aglomeración allí de obreros sin trabajo. Le saludo afectuosamente.»

Canónigo

En las oposiciones que han venido celebrándose en nuestra Basílica para cubrir la vacante de canónigo, el excelentísimo señor obispo de esta diócesis, se ha servido designar para cubrir la sagrada canongía al doctor don Pedro Pérez Moreno.

Dicho señor prestó el juramento que es de ritual.

Biblioteca, Registro de la Propiedad Intelectual y Museo Arqueológico.—Horario para el servicio público.

Biblioteca: Todos los días no festivos de ocho á catorce durante los meses de Julio á Septiembre y de nueve á quince durante los restantes del año.

Registro de la Propiedad Intelectual: Los mismos días y horas que la Biblioteca.

Museo Arqueológico: El mismo horario los días laborables y los festivos de nueve á doce.

El «Príncipe de Asturias»

A las nueve de la mañana de ayer, llegó á nuestro puerto el nuevo trasatlántico «Príncipe de Asturias» de la Compañía de Pinillos.

En total ha conducido 451 pasajeros de los cuales 68 han desembarcado en Cádiz.

La carga que ha traído es importante. Hoy seguirá viaje para Barcelona.

Píldoras y Ungüentos de Holloway.—Resfriados, toses, difteria, bronquitis. Estos remedios son infalibles para las enfermedades pectorales, las cuales descuidadas concluyen frecuentemente por convertirse en asma crónica ó en consunción. El Unguento Holloway bien frotado en el pecho ó la espalda se introduce por los poros del cutis, es llevado directamente á los pulmones y una vez allí repele todas las impurezas. Toda la sangre del cuerpo pasa constantemente por los pulmones, circunstancia que explica la razón de que dicho medicamento cuando una vez ha llegado al órgano en cuestión, neutraliza ó expelle del sistema, pronta, completa y permanentemente toda partícula morbosa. Estas purificaciones verificadas eficazmente por el Unguento y las Píldoras de Holloway y la sangre que ellas limpian circulando por todas las partes del cuerpo hacen que se comuniquen á éstas últimas las influencias benéficas de las mencionadas medicinas.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA 2
Los Santos Angeles Custodios ó de nuestra guarda.

SANTO DEL DIA 3
San Cándido mr.

Jubileo

Día 2.—En la Iglesia parroquial Castrense.
Día 3.—En la misma Iglesia.
Se manifiesta á las 8 y se oculta á las 6.

La guerra europea

La Catedral de Reims.—Nota diplomática

El embajador de Alemania en Madrid presentó al Gobierno el día 26 esta protesta:

«Es de sentir que el Gobierno francés no haya vacilado antes de publicar una desfiguración calumniosa de los hechos, cuando afirma que tropas alemanas, sin ninguna necesidad militar, escogieron la Catedral de Reims como blanco de un bombardeo sistemático.

Reims es «plaza fuerte», y todavía fué en los últimos días reforzada por los franceses, que la han utilizado para la defensa de sus actuales posiciones.

Por nuestro ataque á estas posiciones, el bombardeo de Reims se hizo desgraciadamente indispensable.

Sin embargo, el bombardeo de la Catedral había sido prohibido terminantemente por una orden del día.

Este bombardeo se debía efectuar tan sólo en el caso de que el enemigo empleara la Catedral como plataforma de observación, y aun ello sólo con artillería de campaña.

Y esto acaeció.

A causa de la buena observación que se hacía desde la Catedral, nuestra Infantería tuvo pérdidas tan graves, que el bombardeo se hizo inevitable.

Como este bombardeo del mismo punto de observación, que se pudo reconocer perfectamente, no produjo el efecto deseado, empleando la artillería ligera, el alto mando alemán se vió, muy á pesar suyo, obligado á hacer «un solo disparo» de mortero, después de lo cual el fuego se suspendió en el acto.

En lo que se refiere á la afirmación del Gobierno francés, de que la Catedral, como consecuencia del bombardeo, había quedado reducida á un montón de ruinas, hay que hacer constar que las torres están intactas, mientras que el techo parece haberse hundido.

Como la Catedral estaba rodeada por un andamio de madera, éste, probablemente, se habrá incendiado.

El Gobierno imperial no está en este momento en situación de poder comprobar si el bombardeo de la Catedral ha tenido peores consecuencias que la destrucción del techo.

El Gobierno imperial no vacila en declarar desde luego, que en este caso nadie lo sentiría más que él.

La responsabilidad es, exclusivamente, de los franceses, que han convertido á Reims en plaza fuerte y en centro de apoyo para sus posiciones de defensa.

El Gobierno imperial se ve obligado á protestar con energía contra la calumnia de que tropas alemanas, sin necesidad apremiante, y sólo movidas por afán insano de destrucción, hayan aniquilado un monumento de tanto valor histórico y artístico.»

Patriotismo de un cura francés

Sabido es que desde que el Parlamento francés aprobó las leyes de separación de la Iglesia y del Estado y de expulsión de las Ordenes religiosas, quedó de hecho suprimido el clero castrense en Francia.

Sin embargo, en muchos de los Cuerpos que pelean actualmente hay sacerdotes que, al incorporarse á filas en cumplimiento de sus deberes militares, han sido revestidos de su carácter sacerdotal, á petición de no pocos oficiales y soldados.

Los religiosos franceses han acudido á la guerra dejando sus comunidades temporalmente, y dando elocuentes pruebas de su acendrado patriotismo.

Ejemplo de ese fervor patriótico es la carta que ha recibido el jefe del batallón,

comandante del Depósito de Infantería de Saint Etienne.

Dice así:

«Chateau de Montceau, por Saint Menoux (Allers) 21 de Septiembre de 1914. El abad Chambon, al Sr. Comandante del Depósito del 38 en Saint Etienne.

Mi comandante: Si tenéis necesidad de un antiguo sargento de primera clase del 33 de línea para la instrucción de reclutas, el cura Chambon, ex-capellán de los hospitales, de París, de sesenta y seis años se pondrá á vuestra disposición todo el tiempo que dure la guerra.

Todavía se considera útil, á pesar de su reumatismo, y aunque exceptuado de todo servicio corporal, sabrá cumplir con sus deberes militares.

Fué voluntario siete años, y asistió á tres campañas: Africa, 1870 y 71, condecorado en éstas y en la jornada de Lyon.

Sargento de primera clase por su comportamiento en la toma de Orleans, á las órdenes del capitán Jaquet, hoy general.

No necesito decir que desconozco el manejo del fusil Lebel; pero me comprometo á ponerme al corriente en el transcurso de un día, para estar en disposición de instruir á los reclutas.

Y si después de ver mis aptitudes me consideráis digno de ir á ocupar un puesto de primera línea en mi antiguo regimiento, me consideraré dichoso y honradísimo.

Si aceptáis mis servicios, marcharé inmediatamente á Monticou á fin de realizar la formalidad del reenganche por todo el tiempo de la guerra.

Recibid, señor comandante, el más respetuoso saludo de este humilde servidor de Francia, Chambon, presbítero.»

Una religiosa heroica

Burdeos 30

El general Castelnau ha citado en la orden del día á sor Julia, perteneciente á las Hermanas de San Carlos, por su heroica conducta en Gerneville, donde, con un valor no superado ni aun por el soldado más valeroso, permaneció en la línea de fuego, bajo una terrible lluvia de proyectiles.

Cuando entraron los alemanes fué hacia ellos, exigiendo que no tocasen á los heridos recogidos en su casa.

Al ordenar los invasores el incendio y la matanza, acudió al coronel alemán para protestar, y logró que se librasen del incendio algunas casas y de la muerte algunas personas.

ENFERMOS DEL PECHO

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan, con la **Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota**: la preparación más racional contra estas dolencias, según famosos médicos y su uso en los hospitales. Frasco 2'50 ptas. en farmacias; en la del autor, San Bernardo, 41. Madrid.



LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. **Las Píldoras** son inapreciables para las mujeres.

LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY

dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. * Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.

